

胜利油田劳动模范、勘探开发研究院勘探综合研究室主任郝雪峰

为了科研,博士答辩延后了3年

本报记者 徐文君 通讯员 代俭科



有了空余的时间,郝雪峰便要从网上搜索各种资料来增加自己的知识积累。

获得“劳模”称号不改谦虚低调性格 工作仍不懈努力坚持奋战在科研第一线

5月8日,记者见到郝雪峰时,正赶上停电。郝雪峰便与其他同事开始在办公室内绘图,不浪费点滴时间。郝雪峰很瘦,略长的头发已经遮住了眉毛,一副大近视眼镜架在鼻梁上,“不修边幅”的形象与低调的性格让人感觉他只生活在自己的研究当中。但就是这样一位油气勘探专家,用20多年的时间,扎根油气勘探,恪尽职守,用自己的努力和付出为胜利油气勘探作出了积极贡献。

“实事求是”四个字是郝雪峰一直挂在嘴边的一句话,这或许是一名科研工作者的严谨。当谈论他工作多年来的历程时,他用手推了推眼镜,这个眼镜是郝雪峰1992年成都地质学院毕业后参加工作时配的,随着绘图、看资料的时间越来越多,他也越来越离不开这个眼镜了。

郝雪峰的工作不仅要依靠扎实的理论知识,还要有丰富的经验。“地质工作最主要的就是要多掌握第一手资料,基础这一关是万万不能忽略的。”郝雪峰在业余时间经常一个人看资料,看研究报告以及单井资料,泡在书本中就是他的业余兴趣,他在这个过程中不断地积累知识。“基础打好了,可以从已有的知识当中不断突破,获得新的认识。”

比如说对一个地区开展工作,要掌握的地方实在太多,无论是地层的沉积、构造都需要了解,不然对地区了解不全,很容易判断失误。“所以这个时候能不能掌握更多的第一手资料就显得十分重要,在认识上也有优势。”

“当知道自己获得山东省富民兴鲁劳动奖章时,心情是既惊讶又开心。惊讶的是没想到自己能获得,开心的是这项荣誉对我来说是很重要的。”从郝雪峰的言语当中能感到他的那种谦虚的性格,他总是说,工作是大家一起完成的,自己也没有多做什么。

不断深化以往的研究成果 将工作责任牢记于心

“大学时,看自己的课本觉得自己都会了,但是现在继续看当时的课本才发现自己当时什么都不懂。”郝雪峰毕业前就到勘探开发研究院进行实习,在这期间他发现在学校与实际工作中时不同,郝雪峰的感触非常大,也就是从这时起,他决定要继续努力,争取把自己的工作做好。

任何事情都有新老更替,知识再丰富也不能一劳永逸。油田高级专家张林晔是郝雪峰十分钦佩的一位科研工作者,张林晔高级专家在陆相断陷盆地烃源岩研究中取得了突破性的成果,指出沙四上亚段成化湖盆烃源岩是济阳拗陷的主力烃源岩,“这种突破让我十分震惊,因为能在一些相当成熟的领域内再突破是十分困难的,这也让我觉得应该更加努力的去钻研自己的本职工作。”

有时碰到了急活的话,加班是常有的事,当面对繁杂的工作时,郝雪峰也有撑不住的时候。“工作多,任务重,时间紧,心里也确实比较烦躁,但是休息一会让自己冷静一下,想想自己身上的责任就会开始继续工作下去。”

“从平时的工作中就能看出来,‘劳模’称

事实上,郝雪峰作为勘探开发研究院勘探综合研究室主任,从事这项工作长达20多年,他的作用显而易见。熟悉郝雪峰的人都知道,他爱学习,肯动脑子,是个搞勘探的好手。在“陆相断陷盆地油气成藏定量研究”课题中,郝雪峰便处于主导地位,起到了重要作用。“这项工作主要是提高对油气成藏的预测的准确度及勘探成功率。”

胜利油田地质层位复杂,构造类型多样,油气勘探规律本就难循,想要实现油气成藏过程定量描述更是难上加难。然而,肯钻研的郝雪峰却一直为找到这样的方法而努力。为实现研究突破,他带领团队查资料、看岩心、做实验、勤讨论,最终建立了陆相断陷盆地油气成藏过程定量评价体系,实现了油气成藏要素评价由“现今、静态、定性”描述向“历史、动态、定量”研究的跨越,成果整体达到国际领先水平。

郝雪峰和团队又针对断陷盆地油气成藏规律,提出了油气藏“相似性、有序性、差异性”分布新认识,实现了不同探区勘探主要对象的主动转移,有力指导了济阳探区断陷盆地油气勘探。

多年来,郝雪峰先后主持或负责完成国家、集团公司级重点攻关课题10余项,为多个规模储量区块的发现作出了积极贡献。

号对于郝雪峰来说实至名归。”在勘探开发研究院勘探综合研究室书记傅爱兵看来,他身上有一种优秀的品质,在工作中,郝雪峰以德聚人、以理服人、以身带人的做法具有强大的吸引力和感召力。

在攻读博士学位期间,郝雪峰承担的4项科研课题都要结题,时间紧、任务重,为保证课题研究进度,他毫不犹豫地推迟了博士学位答辩时间,直到3年后才完成答辩,对此他毫无怨言。在分公司科技进步奖评奖过程中,他主动放弃了自己的署名,就是为了确保年青骨干有获奖的机会,而这种精神源于他对所投身职业的热爱和对所担负责任的感悟。

为了促进科研人员自觉发挥主观能动性,还雪峰还提出了“双三”管理方法,他结合分管工作,先后开展了岩心观察、基础地震解释、沉积理论、成藏理论等劳动竞赛,举办了“单井地层分层与地质综合分析”专题培训,组织了勘探路首次成藏理论调研。这些,在提升职工的科技攻关能力、增强遵章守制自觉性、催生工作荣誉感方面均发挥了重要作用。

仙河社区市政公司管理一队副队长李永伟

3年时间从初级工到技师 永不言弃只为破茧成蝶

本报5月19日讯(记者 徐文君 通讯员 王强)

今年42岁的李永伟自1993年参加工作后一直在仙河社区园林公司工作,先后担任副队长、队长直至项目经理。平顺的生活到了2011年便戛然而止。已经38岁的李永伟因工作需要转岗到市政公司成了一名绿化环卫工,从管理岗到操作岗,快到不惑之年的李永伟产生了巨大的心理落差。他曾一度失落、彷徨,但坚持的信念一直激励着他,让他在现有的岗位上继续发光发热,在一次技术比赛中,他以接近满分的理论成绩和稳定的现场操作获得了第三名的成绩,直接晋级了技师。他突破了自我,更重新证明了自己。

已经担任副队长的李永伟如今负责队上绿化管理和职工培训工作。能取得现在的成果对李永伟来说实属不易,但是他拥有一颗坚持的心。“当时从管理岗到操作岗,而且当时我连初级工都不是,那种巨大的心理落差曾一度将我打败,失落、彷徨的心情一直围绕着我。”但是困难没有阻碍住李永伟前进的脚步,在调整好心态之后,他又开始重新出发。

李永伟意识到只有通过自己的努力改变现状,重新证明自己。李永伟下定决心后,重新拿起书本,开始准备参加2012年绿化花卉工初级工的技能鉴定,就在这个时候,胜利油田举办技术比赛,如果成绩好可以自动晋级,李永伟知道这是一次机会,于是他也将相应调整了自己的目标和学习强度。

为了参加油田2014年举行的第十八届技能竞赛,将近两个月的时间,李永伟工作之余的时间就是学习、吃饭、睡觉。学习资料随身携带,同时也将训练场复制到了自己家中,可以说基本陷入了一种“魔怔”状态。辛苦的付出终于换来了回报,在那一届比赛中,李永伟取得了第三名的好成绩。他仅仅用了3年时间就完成了本应最快6年才能从初级工到技师的跨越,重新证明了自己。

获得如此成绩,李永伟着实兴奋了好几天,但他同时也明白成绩只代表着过去,比赛成绩好不代表在工作中就有高人一筹的能力,敬业必须精于业。

“管理一队人员少,管辖区域大,工作内容繁琐多变,这就要求所有职工都要掌握多项技能才能适应工作需要。”在做好绿化保洁工作的同时,李永伟利用在日常工作中积累的丰富经验,潜心研究盐碱地区各种植物的生长规律、植物嫁接技术,根据苗木的不同情况科学的组织绿化苗木的种植、养护、修剪和病虫害防治。同时李永伟还主动申请了驾驶员的增驾,并向别人请教各类机械修理方面的知识,对自身的弱项逐一进行补强,做到了一专多能,在工作上也更加的游刃有余。